przypigte] tasmie wskazuje jednoczesnie odleglosé poziomu tych punktéw
od najwyzszego punktu odziezy, czyli od punktu zerowego. Szeroko§é,
tzn. odleglost miedzy punktami potozonymi symetryeznie wzgledem linii
srodkowej, zapisuje sie w potowie jej wymiaru. Jezeli np. odleglost ta
-wynosi 20 cm, to przy jednym z punktéw pisze sie cyfre 10. Jest to od-
legtos¢ tego punktu od linii $rodkowej. Aby latwo bylo odczytaé wpisy-
wane miary, na szkicu rysuje si¢ linie poziome lgczace te punkty, miedzy
ktorymi jest wyznaczana odleglos¢ i z jednego boku wpisuje sie eyfry.
Przy fasonach z duza iloscig szczegdiéw wymiary szerokoéci nalezy wpi-
sywac po obu stronach linii Srodkowej, aby zapobiec ich zageszezeniu.

Wymiary szerokosci wpisuje sie tuz przy tym punkcie, ktorego odle-
gtos¢ sie wyznacza. Wymiary diugosci wpisuje sie przy skrzyzowaniu
linii $rodkowej z danym poziomem.

Odlegtos¢ od linii érodkowej punktéw polozonych wzgledem niej nie-
symetrycznie mierzy sie za pomocg tréjkata przykladanego do linii $rod-
kowej (przypietej tasmy krawieckiej).

Rysunek techniczny gotowej sztuki odziezy

Rysunki techniczne gotowych sztuk odziezy sg wykonywane zwykle
w skali zmniejszonej. Aby nie przelicza¢ kazdego wymiaru, praktycznie
jest przygotowaé miarke o zgdanej podzialce. Na przykiad w celu wyko-
nania rysunku w skali 1:4 nalezy przygotowaé¢ miarke z podziatkg na
ktérej 1 em jest wyrazony wielkoscia 2,5 mm. Diugos¢ miarki odpowia-
dajacej 30 cm bedzie wynosila w tym przypadku 7,5 cm. Miarke wyko-
nuje sie z paska papieru, na ktérego brzegu cienks stalowks lub twardym
olbwkiem starannie zaznacza sie podziatke. Skale ustala sie wg wielkosei
arkusza, na ktérym ma byé umijeszezony rysunek.

Po przygotowaniu arkusza do kreslenia rysujemy linie $rodkowsa (0§
symetrii) sztuki odziezy i wyznaczamy na niej u gory punkt zerowy.
Nastepnie przykladamy do tej linii miarke z podziatkg tak, aby punkt
zerowy miarki przylegal do punktu zerowego na linii. Po odezytsniu
wymiarow z linii $rodkowej szkicu oznaczamy wedlug miarki wszystkie
te wymiary na linii srodkowej rysunku. Przez wyznaczone punkty prze-
prowadzamy linie poziome (nie przeprowadzamy poziomych przez punkty
odnoszgce si¢ do elementéw polozonych wylgeznie na linii $rodkowej).
Nastepnie odczytujemy ze szkicu kolejne szerokosci, ktére przenosimy
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